涉税业务约定规则（试行）

第一章  总  则
    第一条  为规范涉税鉴证和涉税服务业务（以下简称“涉税业务”）约定书的签订、履行和其他相关行为，维护各方当事人合法权益，根据《中华人民共和国合同法》、《注册税务师涉税鉴证业务基本准则》和《注册税务师涉税服务业务基本准则》，制定本规则。
    第二条  本规则所称业务约定书，是指税务师事务所与委托方签订的，确认涉税业务委托与受托关系，明确涉税业务目的、对象、范围等基本事项，约定权利、义务、违约责任和争议解决等内容的书面合同。
    第三条  签约双方签订、履行业务约定书，应当遵守相关法律法规，遵循诚实信用原则，不得损害社会公共利益和第三方利益。
第二章  业务约定书的签订
    第四条  税务师事务所在办理涉税业务时，应与委托人签订业务约定书。
    第五条  税务师事务所在签订业务约定书应对委托方进行调查、评估。
    （一）依据相关法律法规，委托方是否具备委托资格，经营情况和组织结构，以前年度接受税务检查的情况；
    （二）依据相关法律法规，委托方是否有权委托涉税业务，根据涉税业务性质签订相应业务约定书。
    （三）与签订业务约定书相关的事项。
    第六条  税务师事务所承接涉税业务，应当具备与其相适应的专业资格，并为所承接涉税业务配备具有相应专业能力的注册税务师和其他专业人员。
    第七条  税务师事务所受托承担涉税业务，在明确涉税业务基本事项后，与委托方签订涉税业务约定书。
    如果属于政府采购，其委托书及其他类似书面文件，视同于本规则中的涉税业务约定书。
    第八条  业务约定书应当由税务师事务所的法定代表人(执行事务合伙人)或其授权代表人与委托方签订。
    第九条  税务师事务所及注册税务师和其他专业人员，在签订业务约定书过程中知悉的商业秘密，无论业务约定书是否成立，均不得泄漏或者不正当使用，并在业务约定书上写明。
    第十条  业务约定书生效后，税务师事务所应按照有关规定向涉税业务主管税务机关备案，并将业务约定书存档。
第三章  业务约定书的基本内容
    第十一条  业务约定书的内容因涉税业务不同可以存在差异，但应当包括以下基本事项:   
   （一）签约双方名称、住所、通讯地址、联系方式、法定代表人（执行事务合伙人）；
   （二）鉴证或服务目的；
   （三）客户服务的要求；
   （四）鉴证或服务对象、范围和项目；
   （五）鉴证或服务人员；
   （六）鉴证或服务时间期限；
   （七）鉴证或服务费用总额、支付时间和方式；
   （八）鉴证或服务报告类型及要求； 
   （九）鉴证或服务报告提交时间和方式；
   （十）鉴证或服务报告使用者和使用方式；
   （十一）委托方和受托方的责任与义务；
   （十二）违约责任和争议解决；
   （十三）签约时间。
    第十二条  业务约定书中载明的鉴证或服务目的应当明确、清晰。
    第十三条  注册税务师应当与委托方进行沟通，根据业务的要求和特点，在业务约定书中以适当方式表述鉴证或服务对象、范围。
    第十四条  税务师事务所不得在业务约定书签订过程中作出超越自身专业胜任能力和影响独立性的承诺；不得对预测和未来事项作出承诺；不应承诺承担相关当事人决策的责任。
    第十五条  业务约定书中载明的鉴证或服务时间期限应当确定。
    第十六条  业务约定书中应当明确鉴证或服务费用总额、支付时间和方式，并明确鉴证或服务未包括的其他费用项目及承担方式。
    第十七条  业务约定书中应当约定除法律法规另有规定外，涉税鉴证和涉税业务报告仅供委托方和业务约定书中明确的报告使用者使用，并约定业务报告使用不当的责任。
    业务约定书中应当约定除法律法规有规定外，未经委托方许可，税务师事务所和注册税务师不应将涉税业务报告及内容向第三方提供或公开。
    第十八条  业务约定书中还应当约定下列内容：
    （一）注册税务师的责任是遵守相关法律法规和注册税务师执业准则，对鉴证或服务对象在约定时限和目的下进行分析、评价并发表专业意见；委托方和相关当事人的责任是提供必要的资料和工作协助并保证所提供资料的真实性、合法性、完整性，以及恰当使用鉴证或服务报告。
    （二）注册税务师在执行业务过程中受到限制，无法完整实施鉴证或服务计划、执行鉴证或服务程序，且所受限制对鉴证或服务结论构成重大影响，注册税务师可以中止鉴证或服务业务，并由所在税务师事务所以书面形式通知委托方。如果委托方在合理期限内未能排除限制，税务师事务所可以终止涉税业务，解除业务约定书。
第四章  业务约定书的履行和变更
    第十九条  签约双方应当按照业务约定书约定全面履行义务。
    第二十条  业务约定书生效后，签约双方发现相关事项没有约定、约定不明确或发生变化的，可以签订补充协议或重新签订业务约定书。
    第二十一条  业务约定书生效后，鉴证或服务目的、对象、时限、报告使用等基本事项发生重大变化，税务师事务所应当要求与委托方签订补充协议或重新签订业务约定书。
第五章  业务约定书权利和义务的终止
    第二十二条  业务约定书履行完毕或解除，业务约定书权利和义务自行终止。
    第二十三条  业务约定书权利和义务终止后，签约双方应当履行与业务约定书终止相关的通知、协助和保密等义务。
第六章  违约责任和争议解决
    第二十四条  签约双方任何一方不履行或者未完全履行业务约定书约定义务的，应当采取补救措施继续履行，或者承担相应的违约责任并赔偿损失。
    第二十五条  由于税务师事务所未履行或不适当履行法律、法规、政策及执业准则规定的执业义务，故意、过失出具虚假业务报告或实施违约侵权行为，造成委托方产生实际损失的，委托方除按规定承担本身的税收法律责任外，税务师事务所应就其合同责任部分按照约定金额承担赔偿责任。
    其中，下列情形均属于未履行或不适当履行执业义务行为：
    （一）未注意到政策更新或对政策判断、理解出现偏差造成失误；
    （二）在委托涉税事宜的执业工作中因运用方法不当或收集、处理纳税数据信息不当；
    （三）超越法定委托权限，在委托方不知情或未得到委托方确认情况下，以委托方名义擅自办理涉税事宜的； 
    （四）违反职业道德行为规范，对委托涉税事宜进行盲目执业；
    （五）违反保密义务，对委托方重要资料保管不当或故意泄露商业秘密侵害委托方权益的；
    （六）明示或暗示将不提交工作结果，或委托项目结果不符合约定要求和时限的；
    （七）存在违反业务约定书的其他情形。
    第二十六条  委托方违反法律、法规、政策的规定，违反约定义务提供不实、不完整资料信息或者存在其他限制行为的。税务师事务所依据法律法规政策和执业准则进行执业，以恰当的方式向委托方提示过，但是委托方仍然坚持或不予改正错误的信息和数据。由此造成的委托涉税事宜与经济事实、纳税事实不符的，由委托方承担违约责任。
    第二十七条  税务师事务所明知委托方的委托事项违法，仍继续进行涉税业务的，由税务师事务所和委托方共同承担连带责任。
    第二十八条  税务师事务所与第三人串通损害委托方利益的，由税务师事务所和第三人共同承担连带责任。
    第二十九条  签约双方任何一方因不可抗力无法履行业务约定书的，应当根据不可抗力的影响，部分或者全部免除责任，法律另有规定的除外。
签约双方任何一方迟延履行后发生不可抗力的，不能免除违约责任。
    第三十条  业务约定书履行过程中产生争议时，签约双方应当按照约定的争议解决方式和地点解决争议。
第七章 违约责任兑现方式
第三十一条  业务约定书任何一方违反约定事项造成对方实际损失，按业务约定书的约定支付赔偿金和违约金。
    第三十二条  税务师事务所应当按照《税务师事务所职业风险基金管理办法》提取并使用职业风险基金。
    第三十三条  税务师事务所可以根据委托事项风险程度，投保职业责任保险，出险后由保险公司进行相应的理赔。
附件一：涉税鉴证业务约定书参考格式
附件二：涉税服务业务约定书参考格式
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